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Sprawozdanie za rok 2020

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu
byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz jedno zadanie sprawdzajgce znajomosé srodkéw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L lasenal  Zdajgey rozwigzujgcey zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 3517
z licebéw ogolnoksztatcgcych 1992
z technikéw 1525
ze szkot na wsi 366
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1086
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkarncow 1249
rozwigzujgcy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 816
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 3069
standardowym ze szkot niepublicznych 448
kobiety 2225
mezczyzni 1292
bez dysleksji rozwojowej 3210
z dysleksjg rozwojowg 307

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 26 uczniéw - laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

LR Zdajgcey rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
rozwigzujgcy stabowidzgcy 1
zadania niewidomi 1
w arkuszach stabostyszgcy 6
dostosowanych niestyszacy -
ogétem 11
3. Przebieg egzaminu
L asesasl  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwea
2020r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 1021
Liczba zespotow egzaminatoréw* 12
Liczba egzaminatorow* 121
Liczba obserwatorow’ (§ 8 ust. 1) 3
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznosc¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 26

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

" Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent zdajgcych
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wynik procentowy

WALGESRE  Rozktad wynikéw zdajgcych

L lasesaes s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne®

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?adncdha):l::iee Odsetek
Jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o W€ | sukcesow**

ogoétem 3517 10 100 58 100 60 27 84
w tym:
2 liceow 1992 10 100 70 100 67 27 90
ogolnoksztatcgcych
z technikow 1525 10 100 44 100 50 25 77
bez dysleksji 3210 10 100 58 100 60 27 84
rozwojowej
Z dysleksja 307 10 100 50 100 56 26 83
rozwojowa

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

L eEtael s Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer Wymagania szczegotowe / Kryteria wykonania
ogoine zadania zadania
(%)

1.1. 75

1.2 81

1.3. 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacije. 59

1.4. 71

- 1.5. 74

Rozuml_enu? 21, 70

wypowiedzi 2.2 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 65
(ustnych)

2.3. 55

§. 24. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 59

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacije. 48

ze stuchu 3.2 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 51

3.3. 67

3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 57

3.5. 63

3.6. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 65

41. 68

4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtdwng mys| poszczegodlnych czesci 46

4.3. tekstu. 57

IL. 4.4. 52

Rozumienie 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 69

wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 55

(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 85

6.1. 50

i 62| 33 74a e w tekédio okredione informaci 73

Rozumienie 63 . jacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66

tekstow 6.4. 56

pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mys! tekstu. 65

; ; 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy 2:

poszczegdlnymi czesciami tekstu.

7.3. 49

8.1. 49

8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 54

8.3. Srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 73

1. 8.4. ortograficznych) [...]. 48

Znajomos¢ 8.5. 61

$rodkow 9.1. 63

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 63

9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 50

9.4. ortograficznych) [...]. 60

9.5. 77
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Sprawozdanie za rok 2020

.
Znajomosé 5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnosci.
Srodkow 5.5) Zdajgcy [...] uzasadnia swoje tres¢ 56
jezykowych opinie [...].
5.8) Zdajacy opisuje intencje [...]
m i plany na przyszto$c. spéjnosé
Tworzenie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i logika 57
wypowiedzi i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
IV. zakres
Reagowanie _ o _ Srodkow 49
na 1. Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych
wypowiedzi rozwinigtym zasobem Srodkow
jezykowych (Ieksykalnyc.h, poprawnosé
tj. gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 43
Wypowiedz jezykowych
pisemna
100
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Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

LUAGGESAY  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstéw pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach,
odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow
pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow
pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

L eiERael s Zdajgey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 2217
z licedbw ogolnoksztatcgcych 1514
z technikéw 703
ze szkot na wsi 150
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 530
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 679
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 858
standardowym ze szkot publicznych 1894
ze szkot niepublicznych 323
kobiety 1424
mezczyzni 793

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 26 uczniéw - laureatow i finalistow Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.
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Sprawozdanie za rok 2020

L eenne  Zdajgey rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
rozwiazujgcy stabowidzacy 1
zadania niewidomi -
w arkuszach stabostyszacy 3
dostosowanych niestyszacy -

ogétem 7

3. Przebieg egzaminu

L asenaels  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 836
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 12
Liczba egzaminatorow* 121
Liczba obserwatorow’ (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 10

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

" Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

8

o)

()]

w

procent zdajgcych

wynik procentowy

WAGEEY  Rozktad wynikew zdajacych

st Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne®

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?adncdha{ﬁg\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o)
(]
ogotem 2217 4 100 78 94 67 29
2 liceow 1514 6 100 80 94 70 27
ogolnoksztatcacych
z technikéw 703 4 100 72 94 61 31

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktorzy przystgpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry statystyczne
sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

LlsEnil  Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer Wymagania szczegotowe / Kryteria wykonania
ogoine zadania ymag 9 y zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl| tekstu. 84
1.2. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 81
1.3. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 81
.
Rozumienie 2.1. 85
iedzi 2.2 69
wypowiedzi 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacije.
(ustnych) 23. 84
24. 81
§. 3.1. 75
Rozumienie 3.2. 92
ze stuchu 33 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacje. 70
3.4. 68
3.5. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76
41. 70
4.2. . - - . : . 87
13 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacje. 89
L. 4.4. 88
Rozumienie 51 79
(wiysit:nvr:eglz'nl) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolinymi 78
P y 5.3. czesciami tekstu. 71
e |1 :
Rozumienie — 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
tekstow 6.2. 67
pisanych 63 3.2) Zdajacy okresla gtdwng mysl poszczegdinych czesci 67
e tekstu.
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 72
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76
7.1. 81
1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow
7.2. , ) 77
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 67
7.4, Lk 73
- 51 1. Zdaj tuguje sie bogat bem $rodkd 03
Znajomose | 82| 0 tksykainyeh, gramaiycanych, orograficznych) i
srodkow 8.3, J[e ]y y ykalnyeh, gramatycznyeh, ortograficzny 71
jezykowych 8.4. o 52
9.1. ) o ] ] 37
1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow
9.2. , i 19
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 57
94. Lk 31
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

.
Znajomos¢
srodkow
jezykowych

lil.
Tworzenie
wypowiedzi

V.
Reagowanie
na
wypowiedzi

tj.
Wypowiedz
pisemna

10.

5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca, zjawiska
i czynno$ci.

5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym zgodnos¢é z
porzadku argumenty za i przeciw danej poleceniem 54
tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, poglady i uczucia.
5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstow o réznym
charakterze. spojnosé
5.13) Zdajgcy stosuje formalny lub i logika 60
nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
od sytuacji.
7.4) Zdajgcy proponuje [...].
zakres

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem . srodkow 55
Srodkow jezykowych (leksykalnych, Jezykowyc’h’
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc

' $rodkow 49

jezykowych

100

90

80

70

60

50

40

Sredni wynik (%)

30

20

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow

Znajomos$é srodkow
pisanych jezykowych

Wypowiedz pisemna

LAAGGESES  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Sprawozdanie za rok 2020

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniost 60% punktéw.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu ($redni
wynik — 64%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnosé rozumienia
tekstéw pisanych ($redni wynik — 61%) oraz znajomos$¢ $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
60%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik
- 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiagneli nieco wyzsze wyniki za rozwigzanie zadanh
sprawdzajgcych umiejetno$é znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
66%) niz za rozwigzanie zadanh sprawdzajgcych umiejetno$¢ globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 61%).

Poziom wykonania zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 48% do 81%. Zadanie 1.
okazato sie najtatwiejsze w tym obszarze (Sredni wynik — 72%). Najwyzsze wyniki zdajgcy
uzyskali za rozwigzanie zadania 1.2. (81% poprawnych odpowiedzi), w ktérym mieli ustali¢,
czy zgodnie z trescig tekstu najtrudniejszym zadaniem dla Artioma byto wykonanie kétek do
rolek elektrycznych. W rozmowie Artiom stwierdza, ze najwiecej trudnosci przysporzyt mu etap
wytworzenia kétek, poniewaz przez dtugi czas nie mogt osiggng¢ wymarzonego rezultatu.

Natomiast zadanie 3.1. sprawdzajgce te samg umiejetno$¢ okazato sie najtrudniejsze.

3.1. NapeHb NpeAnoXun MHTEpPHETYMKaAM 3anucbiBaTb OTPbIBKM CTUXOB Ha
A. aBTOBYCHbIX BuneTax.
B. ynuyHbIX ckamerkax.
OyMaXKHbIX AeHbrax.

Fragment transkrypcji:

Tekst 1.

B MockBe s 3anycTun HeoOblYHYK akumio, CnocobHYyo, no-mMoemy, NpuobwmTb noaen
K MpeKpacHoOMY, a UMEHHO — K No33un. Boobule, nges akumm Bo3HUKNA cnyyanHo. A cuaen
Ha aBTOOYCHOM OCTaHOBKE, 1 TaM, Ha ckaMelke, Obln HanMcaH parMeHT 3aMmeyaTesibHOro
cTuxoTBOpeHusi. MHe o4eHb XOTEeNOoCh ero 3anncatb, YToObl He 3abbiThb. Ha GuneTe He GbiNo
mMecTta. M Toraa s BbiTawun M3 KapMaHa naTMcoTpybnéByo Kynmopy, 3annucan Ha Hen aTu
noaTnyeckne CTPoKn, cchoTorpaduposan 1 BbINIOXMI CHAMOK B coLceTb. IMoCT HeoXnaaHHo
NoMy4Mn MHOroO OTKIMKOB. W Toraa st npussan BCcex HepaBHOAYLLUHbIX K NuTepaTtype nucaTb
OTPbIBKM CTUXOB Ha POCCUNCKUX KyMOpax, a NoTOM pacniaymBaTbCa UMK, 3HaeTe, CKOSNbKO
nogen No3HaKoMUTCA ¢ noasnen!

Zadanie byto oparte na monologu mezczyzny, ktory opisat historie powstania swojego pomystu
zapisywania fragmentow wierszy na banknotach i zaproponowat uzytkownikom portali
spotecznosciowych robienie tego samego. Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 48%
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maturzystow. Prawie 1/3 zdajgcych wybrata btedng odpowiedz B. Fragment jednego wiersza
rzeczywiscie byt napisany na tawce, jednak dla autora monologu byt on jedynie impulsem,
dzieki ktéremu zaczgt on zapisywal wiersze na banknotach i zacheca¢ do tego innych
uzytkownikow sieci.

W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu najwyzszy wynik maturzysci
uzyskali za zadanie 2.1., sprawdzajgce umiejetnos¢ okre$lania intencji autora tekstu. Na
podstawie krétkiego monologu, w ktérym kobieta wypowiada sie na temat nowego projektu
japonskiego malarza, zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze osoba mowigca krytykuje pomyst artysty.
Prawidtowg odpowiedz D. wskazato 70% zdajgcych.

Wiecej problemow sprawito maturzystom rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnosé
okreslania kontekstu wypowiedzi. Przy czym wyzszy wynik uzyskali oni za zadanie 3.6.,
w ktorym mieli wskazaé, kto opowiada historie o turystach (65% poprawnych odpowiedzi), niz
za zadanie 3.2., w ktérym mieli okresli¢ czynnosé wykonywang przez przyjaciét w czasie
rozmowy (51% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzymy sie blizej zadaniu 3.2.

3.2. Bo Bpems pasroBopa Apy3bs
A. BbiGupatoT mMarkyto mebenb.
paccMmaTtpuBaloT MHTepbep kade.
C. cnyckarTcs no ackanaTopy B MeTpO.

Fragment transkrypcji:

TekcT 2.

— Kvpunn, a aTo OoBonbHO MHTepecHass naes. [locmoTpu, 3o4ecb MHOro nioaen, n Bce
CMOTPSIT MO CTOPOHaM.

— [a, MHe cnoxHo ObINo 370 NpeacTaBuTb, HO B MOCKBE BCE BO3MOXHO.

— CmoTpwn, 3aBegeHMe NOAENUMN Ha 30Hbl: NEPPOH, BaroH, 3all OXWOAHWUS U TOHHEnb.
[MaBHbLIN 3an CTUNM30BaH MOA4 BaroH noesga MEeTPO: MArkne AMBaHYMKWU, Namnbl,
MHOPMALMOHHbIE TAabnMYKK, Ha BXo4e B 3an — TYPHUKETLI. A TaM, Ha CTeHe, ackanaTop
HapucoBaH... A BOT 1 cBoboaHbIn cTonuk. MNpucaaoem?

— [a, aTo mecTo MHe HpaBuTcs. IHTepecHO, Kak 30eCb KOpMAT?

— loBopAT, 4TO BKYCHO. A uuTana B VIHTEpHeTe, UTO MEHIO 30eCb HeobblvYHOE, caenaHo
B BUOE CXEMbI NIMHUIN MeTPOo. Buaniub, BucuT Ha cteHe! M Gntoga Ha3BaHbl MO CTaHUMAM.
MocmoTpu, MOXHO 3aka3aTtb cebe cenbab noa wybon «HaxnmoBckMn npocnekT», canat
«Mapk KynbTypbl» 1 MHOroe gpyroe.

Zadanie 3.2. opierato sie na dialogu miedzy dwdjkg przyjacidt, ktorzy przyszli do kawiarni
stylizowanej na stacje metra. O tym, ze w czasie rozmowy oglgdajg oni pomieszczenie
kawiarni, Swiadczg uzyte w dialogu zwroty typowe dla lokalu gastronomicznego: eom
U c80600HbIl CMOSIUK, Kak 30eCcb KOpMSIM, MeH0 30ecb Heobbi4Hoe, br1toda Ha3e8aHbl, MOXHO
3akasamb cebe cenbOb o0 wyboli (...), canam. Prawie 45% zdajacych wybrato jednak btedng
odpowiedz C. Prawdopodobnie taki wybér byt podyktowany ustyszanym w nagraniu wyrazem
ackanamop. Jednak przyjaciele nie zjezdzali ruchomymi schodami, a jedynie zobaczyli te
schody narysowane na Scianie. Oprécz tego zdajgcy mogli btednie zasugerowaé sie
stownictwem, ktore pojawito sie w dialogu w zwigzku z opisem wystroju wnetrza lokalu
gastronomicznego: neppoH, 8a2oH, 3a1 OXUOaHUS.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang przez maturzystow
umiejetnoscig okazato sie okreslenie intencji autora tekstu (zadanie 5.3. — 85% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu tym autor tekstu dzieli sie wrazeniami po korzystaniu z ustug
prywatnej kliniki zdrowia. Zadanie 5.3. okazato sie najtatwiejszym w catym arkuszu.

Nieco nizszy sredni wynik (60%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.2. oraz 6.5.
sprawdzajgcych umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu. W zadaniu 6.5., w ktérym trzeba
byto wybrac najlepszy tytut do diuzszego tekstu opowiadajgcego o mezczyznie, u ktérego w
domu zepsuta sie lodéwka, poprawnej odpowiedzi udzielito 65% zdajgcych. Natomiast zadanie
5.2., w ktorym nalezato wybrac tytut do krétkiego zartu dotyczgcego prima aprilis, poprawnie
rozwigzato 55% maturzystow.

Wiecej problemow przysporzyto zdajgcym okreslenie gtéwnej mysli poszczegodlnych czesci
tekstu ($redni wynik w zadaniu 4. — 56%). Od zdajgcych wymagane byto dobranie nagtéwkow
do czterech akapitow tekstu o matym pudelku, ktéry wraz ze swojg wiascicielkg uczeszczat na
kursy szkolenia pséw. Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.2.

A. OTBaxHbIn NOCTYNOK cobaku
F. lpwn Buae nca nosiBUNUCbL COMHEHUSsI

My>X4MHbI C HeOBEPMEM NOCMOTPENN HA MUHKU-NyAEeNs No knu4dke MNycuk. Kak
e OoH bygeT BbINonHATb komanay «Pac!»? Beab néc AomkeH OCTaHOBUTb
HanagarwLlero, yxeatnutb ero 3ybamu 3a npaBylo pyKy, a NOToM 6e3 0CobbIX LLepeEMOHUN
cBanuTb Ha 3emno. MOXHO nn Tak HaTpeHWpoBaTb KapSIMKOBOro nygensi, 4tob OH
C NpecTynHuKom crnipasunca? MNMoxnBém — yBugum. ..

42. | F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 46% maturzystow. W tekscie jest mowa o tym, ze
uczestnicy kursu szkolenia pséw z niedowierzaniem patrzyli na matego pudla, watpigc w jego
mozliwosci obronne. Ich watpliwo$¢ zostata wyrazona w pytaniach: Kak xe oH 6ydem
8bIMNoHAMb KoMaHAOy «Dac!»?, MoxHO nu mak HampeHupogams Kapriukogoeo rydersis, 4mob
OH ¢ npecmyrnHukom crpasurics? Okoto 17% zdajgcych wybrato jednak btedng odpowiedz A.
Najprawdopodobniej zasugerowali sie oni fragmentem tekstu dotyczgcym reakcji psa na
napastnika i uznali to za odwazny czyn pudla.

Nieznacznie wyzszy Sredni wynik niz za zadania sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu
zdajgcy osiagneli za rozwigzanie zadan, ktére wymagaty wyszukania w tekscie okreslonych
informacii. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.-6.4. wyniost 63%.

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 6.2. Zdajgcy mieli okresli¢, o czym rozmawiaty dzieci
podczas Sniadania. Wtasciwg odpowiedz wskazato 73% zdajgcych.

Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.1.
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Fragment tekstu:

OpHaxabl, B OAHO MpeKpacHOe BOCKpeceHbe, B ceMbe KnsikumHbIX cromanacb Asepua
XonoAunbHUKa: cTana nroxo 3akpbiBaTbCs. KnsikmHy 3TO coBeplleHHO He mewano. OH
nto6un MHOTO M BKYCHO MOECTb, MO3TOMY €ro MHTEPEeCcOoBaso, Kak XONoAUINbHUK OTKPbITb,
a He Kak ero 3akpbITb. M, BooGLLe, C NOHeaeNbHMKA OH B OTNYCKE U He cobupaeTcs cuaeTb
Ha OuBaHe nepen TEeNeBU30OPOM, a YK TeM Goree Ha KyxHe peMoHTuMpoBaTb Asepuy. OH
BO3bMET Y404KY M YTPOM ABUHETCS Ha PEYKY OKYHEW 1 KaprnoB NOBUTb.

6.1. B BockpeceHbe KnfikuH pewinn, 4To B NnepBbIA AeHb OTNYyCKa OH
A. nokpacuT CTeHbl B KyXHe.
B. NOYMHUT X0NoaUNbHUK.
C. NoCMOTpUT TENEeBM30P.
noeaeTt Ha pbibanky.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 50% zdajgcych. Wymagato ono zrozumienia, ze w pierwszy
dzien urlopu mezczyzna wezmie wedki i wyruszy nad rzeke towi¢ ryby. Niemalze co czwarty
maturzysta wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie byta ona atrakcyjna dla zdajgcych z powodu
zawartego w niej wyrazu xosio0usnibHuk. Co prawda w pierwszych linijkach tekstu jest mowa
o zepsutych drzwiach do lodéwki, jednak dalej jest réwniez informacja o tym, ze mezczyznie
to nie przeszkadzato i nie miat on zamiaru ich naprawiac, tym bardziej ze od poniedziatku miat
urlop. Niespetna 15% zdajgcych wybrato odpowiedz C., chociaz w tekscie jest jasno
powiedziane, Ze bohater opowiadania nie zamierza spedzaé swojego pierwszego dnia urlopu
siedzgc na kanapie przed telewizorem.

W arkuszu wystepowato takze zadanie sprawdzajgce umiejetnosé rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu (zadanie 7.). Stosunkowo niski Sredni wynik (56%)
wskazuje, ze byto ono duzym wyzwaniem dla maturzystow.

Najwiecej ktopotow przysporzyto zdajgcym zadanie 7.3.

Fragment tekstu:

Tenepb €€ XW3Hb HanomHunacb HOBbIMW BrneyaTneHnsmu. bnarogapsa yaobHomy
pacnmcaHnio U KOMOPTY HEMELKMX Moe3noB CTyAeHTKa YyBCTBYeT cebsa Hennoxo. [y
AeByLIKa NpuHMMaeT Ha Bok3anax unu B roctax. WHorga Jleown Bbibupaet ropoga, raoe
y Heé ecTb 3HaKOMble UNU poacTBeHHMkU. OHa Jake cTana 4vawe BMAETbCS CO CBOUM
napHem, Kotopbii XMBET B KénbHe. 7.3. _C A Tenepb, YTOObl MYaTbCA Ha CBUOAHWE, eN
AOCTaTOYHO MKLLb BHUMATENBHO U3y4nUTb pacrnucaHne u cecTb B noess.

C. PaHble 6unet Tyga JleoHn nokynana 3a Mecsu, 40 NOE3aKM.
E. N3-3a 31O CCOpbI €1 NPULLINOCH OCTaBUTb CbEMHYIO KBapTUpY B LUTyTrapTe.

To zadanie poprawnie rozwigzato 49% zdajgcych. Zdanie wystepujgce przed Ilukg
wskazywato, ze nalezy uzupetnic jg fragmentem tekstu, w ktérym jest mowa o jakims miejscu.
Zdanie po luce zaczyna sie od wyrazenia A menepsb, ktére wymaga poréwnania z tym, co byto
wczesniej. Te dwa warunki spetniato zdanie C. Jednak okoto 16% maturzystow wybrato
odpowiedz E. Prawdopodobnie zdajgcy zwrdcili uwage na nazwy miast i btednie
wywnioskowali, ze aby spotyka¢ sie z chtopakiem z Kolonii, trzeba zostawi¢ mieszkanie
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w Stuttgarcie. Jednak nie zauwazyli oni, ze poczatek wstawionego przez nich zdania E. nie
taczy sie logicznie z poprzedzajgcym luke fragmentem, w ktérym nie ma mowy o zadnej ktétni.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomos¢ Srodkéw jezykowych zdajgcy osiggneli sredni
wynik 60%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto
dla maturzystow trudniejsze (Sredni wynik — 57%) niz zadanie 9. — minidialogi (Sredni wynik —
63%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomosé
gramatyki byty dla zdajgcych nieco fatwiejsze niz te, ktére sprawdzaly znajomosc¢ leksyki
(Sredni wynik — odpowiednio 66% i 55%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 9.5.
sprawdzajgcym znajomos¢ kolokacji pasezoeapusams no menegoHy (77% poprawnych
odpowiedzi). Nie sprawito klopotéw réwniez zadanie gramatyczne 8.3. sprawdzajgce
znajomos¢ stosowania rzeczownika sr00u w formie dopetniacza. Prawidtowg odpowiedz B.
wybrato 73% zdajagcych. Natomiast duzo problemdéw przysporzyto maturzystom zadanie
leksykalne 8.4., wymagajgce znajomosci potgczenia wyrazowego nepedamb rnpusem.
Poprawnie rozwigzato je 48% zdajgcych. Niepoprawng odpowiedz C. no3dpasusn wybrato
okoto 30% maturzystow. Prawdopodobnie sugerowali sie oni podobnym w brzmieniu
wyrazeniem w jezyku polskim pozdrowic.

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do tego
zadania brzmiato nastepujgco:

Wybierasz sie samolotem do kolegi, ktéory mieszka w Moskwie. Na lotnisku
dowiadujesz sie, ze Twoj lot jest opézniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:
¢ poinformuj o przyczynie opoznienia lotu
¢ wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opoéznieniem
¢ napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot
e wspomnij, w jaki sposob dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wtasnie tak.

Analiza wynikbw uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium
tresci (56%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych nie potrafi w komunikatywny sposoéb
przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinigciem. Byto tez jednak wiele prac, w ktorych maturzy$ci precyzyjnie realizowali
poszczegdlne podpunkty polecenia uzywajgc swoistego dla tematu stownictwa.

Realizujgc pierwszy podpunkt polecenia — poinformuj o przyczynie opoznienia lotu — zdajgcy
najczesciej jako przyczyne wskazywali warunki pogodowe. Dos¢ czesto maturzysci ograniczali
sie do wyrazenia u3-3a rsioxol no2odkl i nie rozwijali swojej wypowiedzi.
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Przyktad 1.

........ Tnwr 8w .. OO I MW LRI ...

Najtrudniejszy do przekazania okazat sie drugi podpunkt polecenia — wyjasnij, jakie kroki
zamierzasz podjg¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku z tym opd6znieniem. Gtownym
powodem byt niewystarczajgcy zakres $rodkéw leksykalnych. Wielu zdajgcych prébowato
wyjasnié, co zamierza zrobic, ale czesto uzywato niewtasciwych wyrazow lub pisato polskie
stowa rosyjskimi literami. Zdarzaty sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali powstaty
problem jako zaistniaty fakt, z ktérym trzeba sie pogodzi¢, i w zaden sposob nie odnosili sie
do podpunktu polecenia.

Przyktad 2.

wy; %«;YWM/

Najmniej probleméw zdajgcy mieli z realizacjg trzeciego podpunktu polecenia — napisz, jak
chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swdj lot. Maturzysci wymieniali r6zne czynnosci, ktore
mozna wykonywac nie tylko na lotnisku w czasie oczekiwania na lot, ale rowniez i w zyciu
codziennym.

Przyktad 3.
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Ostatni podpunkt polecenia byt dwuczionowy. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinieta,
nalezato odnies¢ sie¢ w minimalnym stopniu do obydwu czeéci podpunktu polecenia i jeden
z nich oméwi¢ bardziej szczegdtowo. Czestym btedem bylo przekazanie w komunikatywny
sposob tylko jednej czesci podpunktu polecenia. Zazwyczaj byt to srodek lokomocii.
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Przyktad 4.

Wielu zdajgcych prébowato odnies¢ sie do dwoch czesci podpunktu polecenia, ale do$¢ czesto
niewtasciwie uzyte wyrazy powodowaty zaktécenie komunikaciji.

Przyktad 5.
Y v : — —~
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W kryterium spoéjnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniést 57%. W pracach zdajacych
zdarzaty sie usterki zarowno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Réwniez
niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu dos$¢ czesto powodowato
zaktécenie komunikaciji i miato wplyw na ocene spojnosci i logiki tekstu. Czasami w pracach
brakowato potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem, co skutkowato zaburzeniem
logiki, jak w ponizszym fragmencie pracy.

[Ipuser, [TaBen!

A Bcé emé B ajsponopry B Bapmase. Oxa3zajoch, 4T0 MoO#H peiic

3aACPKUBACTCH HA HECKOJIBKO yacos!
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Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkow jezykowych wynidst 49%. Analiza
wynikow pokazuje, ze do$¢ duza grupa maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkéw jezykowych zdajgcy uzyskali sredni wynik 43%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one
wpltyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spéjnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 67%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajgcy najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw pisanych (Sredni
wynik — odpowiednio 79% i 77%). Nizszy wynik uzyskali w obszarze znajomos¢ $rodkow
jezykowych (sredni wynik — 58%), a najtrudniejsze okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej
(Sredni wynik — 54%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik — 81%) niz zadanh
sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
78%).

W grupie zadah sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu maturzysci najlepiej poradzili
sobie z okreslaniem gtownej mysli tekstu (zadanie 1.1. — 84% poprawnych odpowiedzi). Nieco
wiecej problemoéw sprawito zdajgcym okreslenie kontekstu wypowiedzi (zadanie 1.3. — 81%
poprawnych odpowiedzi) i okreslenie intencji autora tekstu (zadania 1.2. i 3.5. — odpowiednio
81% oraz 76%).

W zadaniu 3., opartym na wywiadzie ze zwyciezczynig miedzynarodowego konkursu
fotograficznego, znalazto sie najtrudniejsze zadanie sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu.

Fragment transkrypcji:

— W, HakoHeL, nocnegHM Bonpoc: B YéM cekpeT Bawero mactepcTBa?

— A okoHumMna MexayHapoaHyto akagemuio otorpadmm n Kypcbl NpodeccuoHanbHoOm
cdoTorpadun B Hbto-Mopke. IMeHHO Tam S monyymna conuaHble 3HaHUS MO OCHOBHbLIM
HanpasneHusM otonckyccTea. Ho camoe rmaBHOe — TaM S NOHAMNA, YTO OAHOro TanaHTa
ANA OOCTMXKEHUS TBOPYECKOro ycnexa HeaocTtaTovyHo. YToObl pacnpaBuTb Kpbiibst
N netaTb, HYXHO MOCTOSAHHO W YCEpPAHO Y4YUTbCS, OTTayMBaTb CBOE MacTepcTBO,
oTpabaTtbiBaTb TEXHUKY, — CIOBOM, paboTaTb Hag cobon.

3.5. OTBevas Ha nocnegHun Bonpoc, Muna
A. npepckasbiBaeT HOBble HanpaeneHus B gooTorpacum.
ybexaaeT B He06X0OMMOCTN CaMOCOBEPLLUEHCTBOBATLCA.
C. nog4vépkMBaeT peLuatolLee 3Ha4YeHne TanaHTa B TBOPYECTBE.
D. cpaBHuBaeT paboTbl OTEYECTBEHHbIX U 3apybexHbIX oTorpadoB.

W odpowiedzi na ostatnie pytanie dziennikarza artystka méwi o swoim wyksztatceniu i rozwoju
osobistym, chcac w ten sposob przekona¢ stuchaczy o znaczeniu samorozwoju. Konczy
wypowiedz stowami: ymobkl pacripasume Kpbifbs U Jlemamb, HY>KHO MOCMOSIHHO U ycepOHO
yyumbcsi, omma4yueamb C80€ Macmepcmeo, ompabambieamb MEXHUKY, — C/1080M,
pabomams Had cobod, ktére nie zostawiajg watpliwosci, ze chodzi o odpowiedz B. Jednak
okoto 11% maturzystéow wybrato opcje D. Powodem tego mogto by¢é wystepujgce w tekscie
wyrazenie Kypcbl rnpogheccuoHanbHol ¢omoepagpuu 8 Hero-Uopke, ktdre zdajgcy
prawdopodobnie skojarzyli z pracg zagranicznych fotograféw.

W zadaniu 3. znalazly sie réwniez najtatwiejsze i najtrudniejsze zadania sprawdzajgce
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. W zadaniu 3.2. nalezato wskazaé
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powdd, dla ktérego autorka wypowiedzi profesjonalnie zajeta sie fotografowaniem. Poprawnie
rozwigzato je 92% zdajgcych, ktoérzy zrozumieli, ze powodem tym byto zyczenie artystki, zeby
jej hobby stato sie pracg. Natomiast zadanie 3.4. byto znacznie trudniejsze.

Fragment transkrypcji:

(...) Bbl 3HaeTe, npobnema doTorpadoB, KOTOpble AenakT MepBble LWarn Ha
npodeccrmoHanbHOM NONpuLLE, B TOM, YTO OHU XOTST /060N LEHON NONy4YnTb BCE 1 cpasy.
MHOrme n3 HUX CYNTaroT, YTO UM BCE AO0MKHbI. OHM NOMb3YITCS OMbITOM CNEeLManmcToB, HO
NPy 3TOM Y HUX HECKPOMHbIE 3anpoChl, KacatoLmMecsi Cnasbl, AeHer, NPU3HaHNs. A YTO OHU
camMu MOryT gatb B3aMmeH? Huuero! Y Hux coBeplueHHO HeOBOCHOBaHHble, s1 Obl gae
ckasana, HeyémHble xenaHusi. CHavana nposiBM CBOW TanaHT, CnocOBHOCTU, a MOTOM
TEepnenMBo U CKPOMHO XaW — pe3ynbTaT NosABUTCS.

3.4. Mo MHeHu0 Munbl, owMbKON HauMHarowmx dotorpacdoB ABNAETCA TO, YTO OHMU
OecuepeMOHHO nNpeabaBnsAlT 6onbline TpeboBaHus.
B. yacTto npoasnsaioT HEOBOCHOBAHHYO CKPOMHOCTb.
C. oTkasbiBaloTCsl OpaTh AeHbIN 3a CBOU paboThI.
D. npeHebperatoT coBeTamm npodeccrmoHarnos.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 68% zdajgcych. Wymagato to zrozumienia, ze problemem
dla fotograféw stawiajgcych pierwsze kroki w zawodzie jest to, ze majg oni catkowicie
bezpodstawne i niepohamowane pragnienia osiggniecia sukcesu. Jednak po okoto 13%
zdajgcych wybrato odpowiedzi B. i D. Zaznaczajac odpowiedZz B. maturzysci byé moze
zasugerowali sie stowem HeobocHogaHHbIl, ktore pojawia sie w wypowiedzi i w zdaniu. Nie
zwrdcili oni jednak uwagi na kontekst, w ktorym to stowo wystepuje w tekscie: mowa jest
0 nieuzasadnionych wymaganiach, a nie o skromno$ci. Natomiast wybierajgc odpowiedz D.
zdajgcy najprawdopodobniej kierowali sie nie informacjami zawartymi w dialogu, lecz swoim
wiasnym doswiadczeniem i ogolnie przyjetg opinig o tym, ze mtodzi ludzie nie chcg stuchac
rad innych.

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie réwniez zadanie 2.2. sprawdzajgce te¢ samg
umiejetnosc.

A. TlosiBuBLUEECS NITaMs BbI3bIBAET OrPOMHbIE 3MOLIMMN.
B. lNoroga nomeluana npoBeCTM 3KCKYPCUo MO ropoay.

2.2,

A
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Fragment transkrypcji:

TekcT 2.

MpencraBbTe cebe: MOET NPONMBHON NUTEPCKUI A0XAb, AYET CUMbHbIA BeTep. Heckonbko
CymMacLUedLlmx BMeCTe C 3KCKYpCOBOAOM OeryT Kk noabesgy ogHOro u3 gomMoB BOGM3u
HabepexHoln. [Mpobupasicb 4epes nMbifbHbIA Yepaak, OTKpbiBasi CO CKPUMOM cTapble
XenesHble OBepw, BCA rpynna nogHMMaeTcsa Ha kpbiwy. [oxab He npekpaljaeTcs, BeTep
YCUNMBAETCS, HO BMA CyMepeyHon HeBbl HAacTOMNbKO Kpacus, YTO NorogHble HeynobceTBa
OTXOASAT Ha BTOpoW nnaH. Baonb HeBbl BKNOYaeTCca HOYHas NoACBETKa U CBETALLMeCsa goma
CNOBHO OXKMBatoT. Korga CTaHOBUTCHA COBCEM TEMHO M KaXXeTCsl, YTO AOMNONHUTL 3TY KAPTUHY
y)Xe HEeBO3MOXHO, Ha PocTpanbHbiXx KOMOHHaxX BHe3anHO 3aropaeTtcslt oroHb! fApkas
BCMbILLKA (paKkernoB 3axBaTbiBaeT AyX. M kaxabii HyBCTBYET pafoCTb, CHacTbe, BONwe6CTBO
N, KOHEYHO, TporaTenbHOE egUHEHNE C TOPOAOM.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 69% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczacy nagtego zapalenia sie ognia na
kolumnach rostralnych i opisu pozytywnych emociji, jakie to wydarzenie wywotuje: SHpkas
ecrnbiwKka ¢hakenoe 3axeambigsaem Oyx. U kaxObili 4yecmeyem padocmb, cyacmbe,
esosiuebecmeo (...). Atrakcyjng dla absolwentow okazata sie odpowiedz B., ktérg wybrata
prawie jedna czwarta zdajgcych. Mozna przypuszczaé, ze maturzysci zasugerowali sie
pierwszym zdaniem tekstu, opisujgcym deszczowg, wietrzng pogode. Tymczasem w nagraniu
jest mowa o tym, ze takie warunki pogodowe dostarczajg emocji uczestnikom wycieczki, a nie
przeszkadzajg w jej prowadzeniu.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (4.1.-4.4., 6.1,
6.2. oraz 6.4. — sredni wynik 78%). Poziom wykonania tych zadan byt zr6znicowany i wahat
sie od 67% do 89%.

Najwiecej problemdéw sprawito zdajgcym zadanie 6.2. oparte na tekscie literackim.

6.2. ®aHAOPUH He XOoTen OTNPaBUTLCA B KPYU3, TaK KaK OH
A. Hayan sKOHOMWTb AEHbIN.
B. ctpagan Mopckoi 6onesHbo.
C. Gecrnokourncsa o CBOew cynpyre.
onacarcsi Ha30MNUBbLIX HAaCTaBMEHNNA.

Fragment tekstu:

Ha npurnaweHne coctaBuTb TETE KOMMaHUIO B MOPCKOM Kpyuse Hukonan AnekcaHapoBuy
OTBETUIT BEXITMBbIM, HO PELUNTENBbHLIM OTKa3oM. CrMLIKOM XOpoLlo OH cebe npeacTaBnsn,
BO 4YTO 3TO BbibeTcs. Tpu Hegenu oH ByaeT BHMMATbL NOYyYEHMAM, Kak UCNpPaBUTb CBOKO
He3a[aBLUYCH XKN3Hb.

OtBsaAsaTbCca OT TETM CUHTUM ObINO OYEHb HEMPOCTO, HO B KOHLE KOHUOB Hukonan
AnekcaHgpoBud, HaBepHoe, oTbunca 6bl — ecnn 6 cobCTBEeHHasa cynpyra He HaHecna
MarucTpy yoap B cnuHy. ANTbiH (€ro »XeHa) oTHecnach K ero xanobam 6e3 couyBCTBUS,
a cpasy 3asasuna: «loegeLb, Kak MUITEHBKUIAY.

Cynpyra y Huku 6bina gama nparmaTnyHas, LenMKOM COCpeAoTOYEHHAs Ha MHTepecax
ceoen cembu. A gena 'y ®aHgopuHbIX B NOcCreaHee BpeMS LU HEBAXHO.
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Poprawng odpowiedz D., wskazujgcg przyczyne niecheci Fandorina do wziecia udziatu
w rejsie, wybrato 67% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigzac¢ to zadanie, nalezato zrozumiec
fragment tekstu, w ktérym jest mowa o tym, ze bohater bedzie zmuszony przez trzy tygodnie
wystuchiwa¢ pouczen ciotki na temat swego zmarnowanego zycia. Okoto 13% maturzystow
zaznaczyto jednak odpowiedz C. By¢ moze zdajgcy btednie zasugerowali sie¢ wyrazeniami:
Xxanobam, covyyscmeue, HesaxHo, tgczgc je z samopoczuciem Altyn i obawg Nikotaja
Aleksandrowicza o zone.

Dwie jednostki zadania 6. — 6.3. i 6.5. — sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Zadanie 6.3.
sprawdzajgce gtdéwng my$| poszczegdlnych czesci tekstu okazato sie trudniejsze od zadania
6.5. sprawdzajgcego intencje nadawcy/autora tekstu.

6.3. Kak MOXHO o3arnaBuTb nocriegHun adsaw Tekcta?
A. BbILUJIA 3AMYX MO PACYETY
B. IOBUNENHAA HAFPAOA
HACTOANA HA CBOEM
D. MNMPOCBLBbLI CYMPYTA

Fragment tekstu:

Cynpyra y Hukn 6bina gama nparmaTudHasi, LLEeNUKOM COCpefoTOYeHHas Ha MHTepecax
cBoern cembn. A gena y ®aHOopuHbLIX B nocriegHee BpPeMs LM HeBaxkkHo. «CTapyluka,
KOHEYHO, Maccaxump THKENbIN, — ckazana Hukonacy xeHa, — s1 Tebe couyBcTBYI0. HO HMYero,
noTepnuiwb. B kON-TO BeKN caenaellb YTO-TO He Ansi ceba nobumoro, a ansa cembun. babynsa
Ha geBAToM gecsTtke. Bonpoc — komy gocrtaHeTcs npua. Mnv oHa 3aBeLlaeT CBOU MUSTITUOHDI
KakoMy-HNByab OOHAY MO CMAaCeHU MyXu LeLle, UNn BCNOMHUT, YTO ¥ HEeé ecTb BefHbIn
NNEeMSIHHUK, Y KOTOPOro ABoe TPyAHbIX AeTen un 6e3 natn MuHyT 6e3paboTHas keHay.
Ckonbko Hukonam AnekcaHgpoBuY HM BO3MYLLANCS, CKOMbKO HU CTbigMM cynpyry, AnTbiH
He ycTblannachk v Hanopa He ocnabuna. O6opoHa ®aHaopvHa pyxHyna...

W tym zadaniu nalezato zrozumie¢, ze zona gtéwnego bohatera dopieta swego i jej mgz wbrew
swojej woli zgodzit sie towarzyszy¢ cioci w rejsie. Prawidtowo rozwigzato to zadanie 67%
maturzystéw, ktorzy wybrali odpowiedz C. Jednak dla okoto 13% zdajgcych bardzo
atrakcyjnym okazat sie dystraktor A. Rzeczywiscie, w tekscie jest mowa o tym, Zze Zone
Fandorina interesuje, kto dostanie wysoki spadek po ciotce. Jednak juz na poczatku tego
akapitu jest fragment $swiadczacy o tym, ze matzonkowie nie sg zamozni. Nie ma tez mowy
o tym, by wczesniej Nikotaj Aleksandrowicz byt cztowiekiem bogatym, co mogtoby mieé wpltyw
na decyzje Attyn o wyborze go na meza.

W tej czesci arkusza sprawdzana byfta réwniez umiejetnosC rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wynidst
77%, co swiadczy o tym, ze wiekszos¢ maturzystow potrafita uzupetni¢ luki wtasciwymi
fragmentami z tekstu. Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.3., ktére sprawito zdajgcym najwiecej
problemoéw.
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B. HecmoTpss Ha Takoh noBOpoT cobObiTuin, MakgoHanbg BCE-TakM npopan  3Ton
KMHOKOMMNAaHWUM NpaBa Ha UCTOPUIO CBOErO MPUKNIOYEHNS C 0OBMEeHOM.

E. Ero 3axoten npunobpectu ronnmeyackui pexunccep Kopbun BepHceH. 3a Hero oH otaan
OMNJTaYeHHY0 1 YTBEPXKOEHHYIO POSlb B CBOEM busbMe.

Fragment tekstu:

[anee MakgoHanbg NOMEHSN 3Ty BO3MOXHOCTb Ha CYyBEHUpP — Lap, HanofHEeHHbIN
Boaon, ¢ Hagnucblo KISS. KTo He 3HaeT, KISS — aTo pok-rpynna, a CyBeHUp okasancs
OOBOJSIbHO pefkMM U o4YeHb ueHunca dgaHatamu. 5.3. _E  BO3MOXHOCTb CHATbCSA B €ro
KapTvHe 1 Oblfia 3aMeHeHa Ha HaCTOALMA AOM C TpeMs cnarnbHAMMK, KOTOPbIA HaXoAUTCs
B KaHazckom ropoae KnnnuHr.

Poprawne uzupetnienie luki 5.3. wskazato 71% maturzystow. Odpowiedz E. byta wiasciwym
potgczeniem informacji o pamiagtce cenionej przez fanéw grupy muzycznej z fragmentem
dotyczgcym rezysera, ktory chciat te pamigtke zdoby¢ i gotowy byt odda¢ za nig role w swoim
filmie. Na witasciwe uzupetnienie luki wskazywaty nie tylko potgczenia na poziomie logiki
tekstu, ale rowniez potgczenia gramatyczne: cygeHup — e20, pexuccép — 8 e2o KapmuHe.
Jednak okoto 10% maturzystéw wybrato odpowiedz B. Prawdopodobnie spowodowane to byto
faktem, ze na poczatku akapitu pojawia sie nazwisko MacDonald, ktére réwniez wystepuje
w zdaniu B.

Zdajgcy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 58%). Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie
($redni wynik za zadanie 7. — 75%) niz za zadania otwarte ($redni wynik za zadanie 8. — 64%,
a za zadanie 9. — 36%).

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8. Zdajgcy najlepiej
poradzili sobie z uzupetnieniem luki 8.2., ktéra wymagata wstawienia przymiotnika e3pocrisie
w dopetniaczu, i luki 8.3., ktérg nalezato uzupetni¢ rzeczownikiem kopmneHue w dopetniaczu.
Prawidtowych odpowiedzi w tych zadaniach udzielito po 71% zdajgcych. Najwiecej trudnosci
sprawito uzupetnienie luki 8.4., ktéra wymagata wstawienia czasownika 3gyyams w formie 3.
osoby liczby mnogiej czasu terazniejszego. Zadanie to poprawnie rozwigzato 52% zdajgcych.

Analiza wynikow pokazuje, ze najwiecej problemdw przysporzyto tegorocznym maturzystom
zadanie 9., w ktérym nalezato przettumaczy¢ na jezyk rosyjski fragmenty zdan podane
w nawiasie. Wyniki uzyskane przez zdajgcych za to zadanie byly najnizsze w catym arkuszu.
Najtrudniejszym okazato sie zadanie 9.2. Poprawnie rozwigzato je 19% absolwentéw, ktdrzy
wykazali sie znajomoscig konstrukcji okreslajgcej czas & nonosuHe w potgczeniu
z liczebnikiem porzadkowym rsmsiti. Rowniez stabo poradzili sobie zdajgcy z zadaniem 9.4.,
ktére wymagato wykazania sie znajomoscig rekcji czasownika crnpocumb (0 4ém?)
i umiejetnoscig odmiany zaimka i rzeczownika. Z tym zadaniem dobrze poradzito sobie 31%
zdajgcych.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki ,za i przeciw” na temat dekorowania na przetomie listopada i grudnia centrow miast
iluminacjami swietlnymi lub zredagowanie listu do wtasciciela restauracji, w ktérym nalezato
opisac sytuacje niewpuszczenia do restauracji rodziny z matym dzieckiem oraz zaproponowaé
rozwigzania, ktére umozliwityby rodzinom z matymi dzie¢mi spedzanie czasu w tym lokalu.
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Whyniki tegorocznych maturzystéw w realizacji elementéw tematu pokazuja, ze wiekszosé
absolwentéw do$¢ dobrze poradzita sobie z tworzeniem witasnego tekstu. Zdarzaty sie jednak
rozprawki, w ktérych maturzysci pisali o dekoracjach $wigtecznych w ogrodkach
przydomowych lub w domach. Niektérzy zdajgcy nie potrafili prawidlowo sformutowacé tezy,
a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty. Napisanie listu
sprawito zdajgcym mniej probleméw, jednak dos¢ czesto w pracach brakowato odpowiedniego
zwrotu rozpoczynajgcego i konczacego list.

Najwyzszy Sredni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdéjnosci i logiki wypowiedzi (60%),
nizsze byty wyniki w kryteriach: zakres $rodkéw jezykowych (Sredni wynik — 55%), zgodnosé
z poleceniem (Sredni wynik — 54%) oraz poprawnos¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik —
49%). Ograniczona znajomos¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych,
nieznajomos¢ wyrazen typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematow sprawity, ze
absolwenci mieli problemy z precyzyjnym wyrazeniem mys$li, a wypowiedziom brakowato
naturalnosci. Dodatkowo komunikacje zaktécaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione
przez zdajacych.
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Analiza wynikédw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskow dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze zadania sprawdzajgce ogoélne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej ktopotu niz te, w ktérych nalezy wyszuka¢ szczegétowg informacije
zawartg w tekscie. Wskazane bylyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtéwnej
mys$li wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna
przygotowac dla uczniéw dialogi i monologi, na podstawie ktérych mogliby oni okresli¢
kontekst sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba méwigca, do kogo sie zwraca,
gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznac, co robig osoby w czasie dialogu.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujac ucznidw do egzaminu, zachecac ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie
wskaza¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opcji.

Nieznajomos$¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych oraz ograniczony zasoéb
stownictwa mogg wptywac nie tylko na wynik osiggany w zadaniach sprawdzajgcych
umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powodujg
zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej. Ponadto, bardzo czesto powoduje to btedne
rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz tekstow pisanych,
poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie
utrudnia, a nawet uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla
rozwigzania zadania.

Zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazato sie
tworzenie wypowiedzi pisemnej. Na poziomie podstawowym duza czes¢ zdajgcych nie
potrafita rozwing¢ swoich wypowiedzi w poszczegoélnych podpunktach polecenia, a jezeli
podejmowata takg prébe, to dos¢ czesto niewtadciwie uzyte wyrazy powodowaty
zaktocenie komunikacji. Biorgc pod uwage ograniczony zaséb stownictwa, ktorym
dysponujg zdajacy, mozna stwierdzi¢, ze wskazane bylyby dodatkowe ¢wiczenia
syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby jak
najtrafniej wyrazato ono pozadang mysl.

Na poziomie rozszerzonym do$¢ czestg usterkg byt brak odpowiedniego zwrotu
rozpoczynajgcego i konczacego list. W celu poprawienia wynikéw zdajgcych w wypowiedzi
pisemnej wskazane bytoby omawianie z uczniami kryteridw oceniania, aby mogli oni
unikng¢ bledow zwigzanych z niewtasciwg formg wypowiedzi, ktére mogg wptyngc
negatywnie na wynik ich wypowiedzi pisemnej.
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